

Projekt Erasmus+2023-1-PL01-KA220- ADU-000153945

Torrecuso

Mezinárodní setkání

3. -7. červen, 2024

www.eurecaedu.eu



Obsah

Úvod 2

L'orto di casa Betania - Caffè dell'Orto 3

Gioosto – Sustainable

Shopping 6

Lentamente cooperative

Wineyards 9



Úvod

Mezi 3. a 7. červnem 2024 se v Itálii konalo druhé mezinárodní projektové setkání projektu EURECA. Setkání, organizované partnerem Gramigna, se konalo v provincii Benevento v Torrecuso, malé vesnici obklopené horami a kopci, kde je ekonomika udržována významnou produkcí vína. Během setkání probíhaly dopolední pracovní sezení a odpolední studijní návštěvy.

Studijní návštěvy ukázaly pozoruhodné příklady městské ekologie, udržitelnosti životního prostředí a sociálního začleňování. Návštěvy zahrnovaly „L'orto di casa Betania – Caffè dell'Orto“ v Beneventu, „Gioosto – Udržitelný elektronický obchod“ v Beneventu, vinice „Cooperativa Lentamente“ v Torrecuso a „Villa Mancini – Sociální farma“ v Ponte. Tyto aktivity jsou součástí sítě civilní ekonomiky, která tvoří konsorcium "Sale della Terra."



Zástupci konsorcia Eureca v Torrecusu.

1. ORTO DI CASA BETANIA – CAFFE' DELL'ORTO

První návštěva byla „orto di casa Betania“, která začala své aktivity v roce 2008 jako malé sociální zemědělské zřízení v rezidenční čtvrti Beneventa. V roce 2009 byl vybudován skleník a spuštěno prodejní místo, čímž byl zahájen projekt pro školení a zprostředkování zaměstnání pro handicapované občany, vězně a mladé lidi s patologickou závislostí. Projekt úspěšně spojil hodnoty sociální integrace, sociálně udržitelného rozvoje a městského sociálního zemědělství.

Farma je inspirována teorií, praxí sociálního a ekologického zemědělství; je vybavena skleníkem, venkovní zahrádkou a prodejním místem „Caffè dell'Orto“, denním a večerním místem pro setkání nabízející alternativní zábavu bez hracích automatů. Prosazuje ekologickou kulturu (bioprodukci a přísné dodržování pravidel recyklace, stejně jako téměř nulové snižování odpadu) a místo pro přímý prodej svých produktů rodinám.

Díky tomuto neustálému přímému kontaktu s veřejností, která navštěvuje tento sociální bar, zahradu, kulturní akce a dětské oslavy, se mohou jednotlivci v personalizovaných rehabilitačních programech zapojit do neustálé interakce s komunitou a uvědomit si svou plnou účast ve všech aspektech života, nejen práce, ale také rozvoj vztahových dovedností.

Díky tomuto neustálému přímému kontaktu s veřejností, která navštěvuje místní bar, zahradu, kulturní akce a dětské oslavy, se mohou jednotlivci v personalizovaných rehabilitačních programech zapojit do neustálé interakce s komunitou a uvědomit si svou plnou účast ve všech aspektech života, nejen práce, ale také rozvoj vztahových dovedností.





K současným aktivitám patří pěstování zeleniny, vedení baru, začleňování znevýhodněných jedinců (PTRI a Liberare la pena), výuková farma a letní centrum. Od roku 2012 je na farmě umístěna interinstitucionální pracovní platforma pro alternativní trestněprávní popravu k vězení. Platforma nazvaná „Libertà Partecipate“ zahrnuje Exekuční úřad ministerstva spravedlnosti, vězinci Benevento, Diecézní charitu Benevento, obec Benevento a různé agentury třetího sektoru.



Díky provozu platformy si v letech 2012 až 2014 odpykalo svůj trest v Orto 34 osob v alternativních trestních opatřeních. Dokument „Libertà partecipate. Storie di una pena andata a buon fine“, zveřejněný v červenci 2014, ukazuje, že recidiva lidí zapojených do platformy, což znamená recidivy trestných činů jednotlivců, kteří si již odpykali trestní



opatření, byla snížena o více než 75 %.

Dnes je farma oživena Konsorciem sociálních a zemědělských družstev "Sale della Terra." Konsorcium si klade za cíl investovat do řemeslných a zemědělských činností, aby umožnilo hostům z různých sociálních prostředí, kteří sledují jejich PTRI, realizovat skutečné pracovní aktivity. Zemědělské činnosti mají za cíl chránit půdu a podporovat sociální soudržnost začleněním křehkých lidí do pracovní síly a obnovou oblastí ohrožených marginalizací a opuštěním.

2. GIOOSTO – Sustainable E-commerce

Druhý den setkání jsme navštívili sklad udržitelné e-commerce platformy „Gioosto."

Gioosto je kooperativní a udržitelná platforma, která se zavázala k podpoře závislých lidí a životního prostředí prostřednictvím různých integrovaných iniciativ. Projekt si klade za cíl podporovat pracovní a sociální začleňování spoluprací se subjekty jako SPRAR a využíváním rozpočtu na zdravotnictví pro projekty začleňování. Kromě toho společnost Gioosto využívá přístup oběhového hospodářství, obnovuje materiály dřívě, než se stanou odpadem, a používá udržitelné obaly bez plastů.

Platforma vytváří teritoriální a virtuální sítě orientované na společné dobro, propojující obchody, solidární nákupní skupiny (GAS) a místní Ho.Re.Ca sítě. Respektuje životní prostředí pomocí energeticky účinných skladů a vypočítává emise zásilek a vyhodnocuje jejich dopad na životní prostředí.





Ústředním prvkem Gioosto je použití NeXt Index ESG®, hodnotícího nástroje pro výběr dodavatelů, kteří splňují kritéria udržitelnosti sociální, environmentální a správní (ESG). Tento index je uznáván a akreditován více než 40 národními organizacemi a je založen na systému hodnocení, který zahrnuje příspěvky zúčastněných stran, odborníků a koncových uživatelů. Je kompatibilní se zelenou a sociální taxonomií EU a také s evropskými a italskými nařízeními o nefinančním výkaznictví.





Ve spolupráci s NeXt Economia nabízí Gioosto cesty, jak doprovázet společnosti při zlepšování jejich sociální a environmentální udržitelnosti. Tyto cesty zahrnují školení pro podnikatele o udržitelném rozvoji, rozvoj nefinančních systémů výkaznictví a podporu udržitelného podnikání, včetně aktivit občanského crowdfundingu. Platforma podporuje udržitelné osvědčené postupy prostřednictvím komunikačních a marketingových kampaní.

Gioosto, která byla založena v roce 2019 za přispění Fondazione Cariplo, Compagnia San Paolo a Fondazione Con il Sud, spolupracuje s těmito nadacemi na posouzení udržitelnosti ESG financovaných společností a jejich začlenění do platformy elektronického obchodování. Gioosto vytváří vyhrazené vstupní stránky pro hodnoty nadací a nabízí svým zaměstnancům řešení okrajových benefitů a flexibilních benefitů. Platforma také iniciuje sociální komunikační kampaně s mediálními partnery, jako jsou Rainews24, Corriere della Sera a ADN Kronos.

Posláním Gioosto je vytvořit platformu elektronického obchodování, která nejen nabízí udržitelné produkty, ale také podporuje pozitivní dopad na místní komunity a životní prostředí. Produkty viděné ve skladu předvádějí své silné pozadí: konzervy potravin vypěstované na půdě zabavené mafii, přírodní vína, jejichž rostliny se řídily udržitelným a neinvazivním životním cyklem, káva pražená a mletá ve vězení vězeňkyněmi



3. Vineyards of “Lentamente” Cooperative

Poslední den jsme navštívili jednu z vinic, kde zemědělské družstvo Lentamente pěstuje hrozny pro svou naturální produkci vína. Družstvo provozuje ekologické zemědělství na rozdíl od velkých průmyslových produkcí a zavazuje se respektovat přírodní rovnováhu a zajišťovat důstojné pracovní podmínky pro členy a pracovníky. Cílem Lentamente je využít zemědělství jako nástroj sociálního začleňování, podporovat soudržnost komunity a vytvářet příležitosti pro lidi ze znevýhodněného prostředí.



Jedním z nejvýznamnějších projektů Lentamente bylo založení Consorzio Sale della Terra, které se zabývá civilním hospodářstvím, soudržným zemědělstvím a sociálními iniciativami. Konsorcium umožnilo družstvu diverzifikovat své aktivity integrací školení a projektů zprostředkování zaměstnání pro migranty a znevýhodněné osoby, jako jsou kurzy prořezávání olivovníků.

Další pozoruhodnou iniciativou je „Buon Orto fa Buon Sangue“, která vytvořila městské zahrady v Beneventu, propagující družnost a sdílení osvědčených postupů mezi občany. Tyto městské zahrady byly založeny na pozemcích, které poskytla místní KNAV a byly přiděleny občanům a sdružením, což podporuje návrat k půdě a osobní kultivaci.

Název „Lentamente“ plně odráží filozofii družstva, oceňující přirozené časy a pomalé, ale trvalé procesy změn. Přes různé problémy a potíže nacházejí družstevníci motivaci v



přímém kontaktu s půdou a v boji proti ekonomickým a politickým rozporům souvisejícím se zemědělskou výrobou. Tento neustálý závazek a dlouhodobá vize je nutí pokračovat ve své práci, vytvářet život a naději na lepší a udržitelnější budoucnost.

4. Social Farm “Villa Mancini”

Poslední návštěva byla na Social Farm Villa Mancini, která se nachází v Ponte v provincii Benevento. Villa Mancini je projekt sociální a zemědělské inkluze. Tento záměr začal darováním ruin a pozemků diecézi Benevento a v roce 2012 bylo renovováno díky prostředkům z plánu rozvoje venkova a sociálního družstva „La Solidarietà“. Farma produkuje bio zeleninu a vejce a nabízí kreativní dílny na výrobu solidárních dobrot a dřevěných artefaktů. V současné době hostí 11 mladých lidí v rámci PTRI s cílem podporovat inkluzi a psychiatrickou rehabilitaci. Mladí lidé v rámci PTRI (Individual Therapeutic Rehabilitation Projects) jsou jedinci s psychiatrickými poruchami, kteří se účastní specifických rehabilitačních programů. Tyto projekty jsou personalizované a jejich cílem je podporovat zotavení a sociální integraci účastníků prostřednictvím terapeutických, vzdělávacích a pracovních aktivit. Farmu spravuje Sociální družstvo Delfini di Terra, které se snaží mladým hostům poskytovat pracovní a terapeutické prostředí.



Farma není jen místem zemědělské výroby, ale také centrem pohostinství a vzdělávání, kde se mladí lidé mohou učit novým dovednostem a aktivně se zapojit do života komunity. Činnosti farmy jsou navrženy tak, aby podporovaly autonomii a osobní růst účastníků a přispívaly k jejich psycho-fyzické pohodě a sociální integraci.



Villa Mancini představuje konkrétní příklad toho, jak může spolupráce mezi místními úřady, nadacemi a sociálními družstvy přeměnit projekt na model udržitelného a inkluzivního rozvoje schopného nabídnout lidem v nesnázích příležitosti k růstu a obnově.

Během návštěvy jsme se zastavili na oběd uspořádaným s veškerým osazenstvem zařízení a vytvořili jsme tak mezi všemi příjemnou společenskou chvíli, a to i díky otevřené diskuzi a otázkám, které nám mladí lidé kladli ohledně projektu Eureca.

ZÁVĚR

Prostřednictvím návštěv a aktivit pořádaných v oblasti Torrecuso bylo možné získat jasnou představu o skutečných potížích přítomných ve venkovské oblasti a vidět, jak jsou řešeny. Inkluzivita, sociální zemědělství, městské zahrady a sítě spolupráce jsou v současnosti nejlepší strategie přijaté k udržení venkovských oblastí a navození smyslu pro komunitu a „restanza“ (zůstatek).

Při zavádění takových osvědčených postupů nepochybně dochází k přetrvávajícím a někdy opakujícím se problémům. Vylidňování vnitřních a venkovských oblastí mělo za následek nejen rostoucí nedostatek lidských zdrojů, ale také vyvolalo demoralizaci a nedůvěru části zbývajících obyvatelstva. Zejména u mládeže se tyto důsledky projevují jako nedostatečná participace a nízká úroveň aktivního občanství.

Dosavadní práce je naštěstí rozsáhlá a umožnila položení pevných základů, které usnadňují snadnější integraci rozvoj tohoto malebného území.



